

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

POLÍTICA CARTAGENERA

La organización del partido maurista en Cartagena ha producido allí gran ruido, no solamente en el partido al que principalmente parecía que había de afectar la intromisión de un nuevo elemento, de tanta significación como el señor Cierva, en la dirección de la política local, sino en otras agrupaciones que habían quedado después de recientes sucesos desorientadas y estudiando un nuevo rumbo, en el que, según nuestras noticias, ya se han iniciado.

Los comentarios sobre el acto realizado por los conservadores mauristas, bajo la presidencia del Sr. Cierva en el teatro Circo, siguen siendo en Cartagena el tema preferente de las conversaciones. El discurso del exministro murciano es muy elogiado por los que se disponen a seguir la nueva política que con tan seducidas promesas comienza su reinado, aunque después de la experiencia conseguida no es fácil desvanecer con el discurso, por elocuente que sea, los pesimismo de la opinión desligada de compromisos y anhelo de una mejoría en las costumbres políticas que, a medio de tantas promesas, duda siempre llegar a obtener.

Pero en el momento presente y a propósito de los comentarios por el acto realizado en el Teatro-Circo de Cartagena, lo que más ha llamado la atención, según nuestros informes, ha sido objeto de muchos comentarios, es la desbandada de los demócratas que reconocían la figura del Sr. Montero Ríos.

Excepto algunos canalejistas significados, el resto y todos los amigos de los señores López Domínguez y Puigcerver, han adherido y reconocido al Sr. Mañá, siendo presentado al Sr. La Cierva. Los canalejistas se mantendrán indiferentes: no perderán su autonomía, ni estarán con ningún grupo, pero apoyarán al actual alcalde, que parece animado de ideas europeas y reformistas.

Entre los que figuran como asistentes al fin del Teatro-Circo, está el candidato que fué a la alcaldía, por los demócratas. Los canalejistas puros—decía allí poco uno de los más caracterizados—este hace dieciocho meses hemos venido sufriendo y callando: no hemos fracasado en nada, porque no se nos ha oído, cuando hemos arriesgado: ahora estamos vivos y podemos respirar satisfechos; vivamos como podamos, pero próspera ó gustosa, viviremos vida digna y decorosa.

LA UNION

La huelga

Los vendedores de leche siguen la huelga, habiendo determinado el señor alcalde establecer puestos en la plaza mercado, Garbernal y calle Real por cuenta del Municipio.

Onomástico

El día de San Miguel se celebró en la casa de D. Pedro Flores la fiesta onomástica de su hermano. Fuimos invitados algunos de sus muchos particulares amigos saliendo de casa de esos señores satisfechísimos de sus obsequios.

La Cierva

El día 29 visitó el señor La Cierva la casa llamada «San Quintín», en la cual se procedió á las pruebas de su bomba, dando satisfactorias.

Regreso

Ha regresado de Murcia, á cuya capital fué á examinarse del ingreso y primer curso de profesora superior, la señorita Isabelita García.

El viaje

En el viaje le acompañó su señora madre.

La aplicada

A la aplicada joven á su familia y profesor D. Francisco Ros, damos nuestras más cordiales enhorabuena.

Bautismo

La preciosa niña hija del farmacéutico D. José Paz, ha recibido el agua bautismal.

A Barcelona

Ha salido para Barcelona á asuntos del negocio, el comerciante D. José Campillo.

Cinematógrafo

Se ha inaugurado el cinematógrafo de los señores Cánovas y Valero instalado en la plaza del Circo. Las bonas películas que se exhibieron fueron del agrado del público, que aplaudió.

EN EL JAPÓN

Lo que aún pueden los japoneses aprender en Europa

Para contestar á los que acusan al Japón de imitar todo lo europeo sin antes estudiarlo desde un punto de vista nacional, el doctor Ariga Nagao, de la Facultad de Tokio, acaba de publicar un folleto con el título de *Criterio de los viajes de estudio al extranjero*. El doctor Nagao conoce á fondo las escuelas de altos estudios de Europa y de América. En Alemania, en Francia, en Inglaterra y en los Estados Unidos, ha seguido, con la perseverancia de su raza, cursos análogos á los que antes había estudiado en su ciudad natal. Así, sus observaciones, que los universitarios nipones consideran como evangélicas de la instrucción pública superior, son realmente interesantes para los que desean conocer la idea que el Japón intelectual tiene de sí mismo y de los demás.

«Ya no nos encontramos—dice—en la época en que un viaje de estudios tenía por principal objeto adquirir conocimientos científicos. Hoy el Japón ofrece, para el estudio de las ciencias generales y de las ciencias especiales, centros que no tienen nada que envidiar á los del resto del mundo. Aparte de ciertas especialidades que algunos sabios europeos cultivan de una manera exclusiva, no existe ninguna rama de los conocimientos humanos que no podamos estudiar en nuestra patria. Y, á decir verdad, la enseñanza en nuestras escuelas oficiales ó privadas ha llegado ya á un nivel superior al de las escuelas europeas. Muchas veces, en la Universidad de Berlín, asistí á conferencias sobre las ciencias morales y psicológicas, y no pude menos de espantarme de lo superficial de aquellas lecciones. Esta impresión no es solo mía.

Todos los que, habiendo terminado en el Japón su carrera, han ido á perfeccionar sus conocimientos á Europa, han notado lo mismo. La inferioridad del Occidente se explica, después de todo, por la costumbre de no enseñar en sus aulas sino los principios científicos que han sido reconocidos absolutamente ciertos, dejando en la sombra las opiniones y las experiencias nuevas, que los sabios estudian en sus gabinetes; pero de los cuales no se habla á los novatos. Entre nosotros, por el contrario, en cuanto una teoría aparece, los catedráticos se apresuran á explicárnosla. Estas palabras, en apariencia orgullosas más que justas, son en el fondo la expresión de una estricta realidad. En todo lo que es estudio científico, los japoneses ocupan hoy en el mundo el primer puesto. Lo que Europa imagina ó sueña, ellos lo realizan. Con un alevamiento admirable aplican los métodos más modernos, y silja vieja y tímida ciencia occidental se tomase el trabajo de contemplar lo que de sus descubrimientos hace este pueblo joven, se encontraría muchas veces tan perpleja como el filósofo del *Disciple*. Hay, en efecto, sistemas que en Alemania, en Francia, en Inglaterra, no pasan del laboratorio ó del gabinete de estudio. Los japoneses se apoderan de ellos y los llevan á la escuela, es decir, á la masa del pueblo. Lo que de tal osadía ha de resultar no se verá sino dentro de algún tiempo; pero desde luego se ve que no hay en Tokio un solo catedrático que no esté contento de lo que todos juntos hacen. Así, pues, según la opinión general que Ariga Nagao expresa en su folleto, los únicos estudiantes que aún deben ir á Europa son los que, ya formados, pueden adquirir una cultura cosmopolita y aprender varias lenguas sin perder su carácter nacional, que es el mejor.

«Los jóvenes en quienes el japonés no se ha desarrollado por completo—dice—se dejan embriagar por la atmósfera brillante del extranjero, y cuando más tarde vuelven á su patria, siguen pensando en Europa y son incapaces de todo esfuerzo

práctico dentro de nuestro medio ambiente.»

Para evitar el desarraigamiento intelectual, lo más indispensable es no permanecer largos años en una misma ciudad extranjera. París, sobre todo, ofrece con su vida redentora un peligro gravísimo. Los que viven en el Barrio Latino mucho tiempo, se naturalizan parisieneses sin quererlo. El doctor Nagao ha visto legiones de compatriotas que suspiran por el boulevard Saint-Michel, por los cafés de la plaza de la Sorbona, por las alamedas del Luxemburgo. Es necesario, pues, huir de París. «Y sin embargo—dice—Francia nos da preciosas lecciones».

Ningún país la iguala en el instinto refinado con que aprecia en todo la belleza de la idea y la claridad lógica. En Alemania, Nagao admira la «elevada profundidad de la ciencia»; pero no puede menos de reconocer los defectos de la educación del carácter «entre aquellos seres míuticosos, de una importancia fatigante y de tendencias demasiado interesadas.» Por el contrario, Inglaterra le parece el país ideal para la formación del carácter—«ese carácter *gentleman*—dice—que se empeña en mantenerse imparcial y que no abandona nunca el sentimiento de la *respectabilidad*» Pero como nada es perfecto en este mundo, la ciencia inglesa párecelle muy mediocre y la enseñanza muy incompleta. De los Estados Unidos, á donde tantos asiáticos van, casi lo mismo dice: Bello carácter; ciencia inferior. En resumen, el sabio japonés parece creer que, fuera de las lenguas, lo único que sus compatriotas aprenden en el extranjero, es el amor y la admiración de su propia patria. «Desde lejos—exclama—vemos que lo nuestro, comparado con lo de los demás, no tiene nada que envidiar.»

E. Gomez Carrillo.

CARTAGENA

Olvido subsanado

Por un olvido involuntario al dar cuenta anoche de los nombres de los señores que forman la comisión que ha de reorganizar las huestes conservadoras, dejamos de consignar en ella el de D. José Liza.

De baños

En el tren mixto de esta mañana ha salido de San Javier para los baños de Archena el rico minero D. Miguel Zapata.

De Marina

De real orden ha sido destinado al buque-escuela «Nautilus» el alférez de navío Sr. Lanzos.

Ha cesado en su destino en esta brigada el comandante Sr. Alcantara, que quedará en situación de excedencia. En la tarde de ayer subió al dique flotante en este Arsenal el cañonero «Marques de la Ensenada», á fin de limpiar y pintar sus fondos.

Ha sido nombrado ayudante personal del general de la brigada de infantería de Marina de este departamento el capitán D. Angel Rizo, en relevo del del mismo empleo D. Antonio de Murcia.

Informe favorable

La Junta de obras de este puerto ha informado favorablemente en el expediente del tranvía eléctrico que se piensa establecer entre esta ciudad y la de La Unión.

El general Aznar

En el tren correo de hoy marchará á Madrid el diputado electo por esta circunscripción, el general Excmo. Sr. don Angel Aznar y Butigieg.

Toma de mando

Se ha presentado en esta plaza, toman do el mando del regimiento infantería de Sevilla, el coronel del arma D. Juan Carlos Barutell, terminada la licencia que disfrutaba.

Viajeros

En el correo de hoy marchará á Madrid el rico minero D. Celestino Martínez, acompañando á sus hijos Miguel y Sixto que van á proseguir sus estudios de ingeniero industrial y de Derecho, respectivamente.

30 Septiembre.

Reglamento de policía minera

Su reforma.—Una información.

Atendiendo á lo representado al Gobierno de S. M. por importantes Sociedad industriales, y estimando de oportunidad proceder á una revisión general del reglamento vigente de Policía minera, la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio ha dispuesto que por este Consejo se abra una amplia información pública á fin de contrastar en la práctica de estos últimos la eficacia y bondad de los preceptos reglamentarios establecidos, y deducir, en consecuencia, las deficiencias de que acaso adolezcan y deban ser subsanadas, así como las modificaciones ó mejoras de que sean susceptibles, en bien de los intereses públicos y privados.

La información estará abierta por espacio de seis meses, á contar desde el siguiente al de la inserción del presente anuncio en la *Gaceta de Madrid*, y á ella se invita á acudir, sin excepción, á cuantas personas ó entidades, por sus cargos ó representación en la administración del Estado ó de las empresas particulares, sus conocimientos ó sus títulos profesionales, sus habituales ocupaciones ó participación en las explotaciones mineras ó metalúrgicas, se consideren con aptitud para aportar á la misma los frutos de su investigación ó su experiencia, debiendo dirigir para ello sus comunicaciones al Ilmo. Sr. Presidente de este Consejo y entregarlas en esta Secretaría (ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas).

Madrid 15 de Septiembre de 1905.—Por acuerdo del Consejo de minería, el secretario, *Rafael G. Ferrer*.

PARA LAS DAMAS

TRAJE DE CASA

Una de las cosas más precisas en el guardarropa femenino, es el traje de casa; es decir, en honor al necesario papel que representa, debe colocarse en plural... y tener varios.

Las batas sencillas y cómodas, pero ricas y bien adornadas, continúan gozando de gran favor entre las elegantes. También se usan mucho los trajes compuestos de falda redonda fruncida en el tallo, guarnecida de un ancho volante ó de varios estrechitos, caprichosamente agrupados; y *matinee* recto sin entallar.

Los *matinés* entallados se gastan poco, pero como existen muchas señoras partidarias de ellos, describiré un modelo muy lindo recientemente traído de la capital de Francia. De seda blanca; consta de una espalda puntiaguda y unos delanteros, aun más puntiagudos, plegados en pliegues planchados de unos cinco centímetros de ancho; los contornos de la prenda están bordados á la inglesa con torzal verde muy pálido.

El escote cuadrado se cierra por medio de una cinta de faya verde, salpicada de motivos de encaje, que es la que, por medio de graciosas cruces sobre el pecho y la cintura, amolda el *matinée* al talle.

Las mangas san también puntiagudas y plegadas.

Para recibir prescribe la moda trajes de seda fantasía, ó de lanilla de minutos cuadrículados escoceses de tonos lesvaneados.

En su adorno se emplean volantes de seda fruncidos ó plegados.

Los trajes de recibir pueden tener los escotes altos ó abiertos, y las mangas largas ó semilargas que prometen continuar de moda el próximo invierno, lo que permitirá usar las pulseras que han recobrado todo su prestigio, y se llevan cada vez con mayor entusiasmo.

Cierto es también, que no solo las pulseras gozan del privilegio de agradar y embellecer á las damas, pues en dicha tarea compiten toda clase de alhajas, y muy mercedemente, pues se ha realizado un gran esfuerzo en el arte de la joyería.—A.

«Boletín oficial»

El del día 30 contiene: Anuncio del ministerio de Agricultura, abriendo información pública sobre la eficacia y bondad de los preceptos reglamentarios establecidos en el ramo de minería.

Continuación de la relación del número de votos obtenidos por los candidatos á diputados á Cortes.

Circular del servicio agronómico previniendo á varios alcaldes de esta provincia el cumplimiento de la estadística industrial.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de La Unión, durante el mes de Agosto último.

Rectificación de un edicto del juzgado de Cehegín, publicado en el número 225.

Indice de las materias contenidas en los *boletines* del mes.

Alhama

Defunción

Hoy ha sido conducido á la última morada el cadáver de la Sra. D.^a Carmen Hermosa, madre del médico titular de esta D. Ginés de Mena.

Llevaban las cintas del lujoso féretro los Sres. D. Luis Angosto, D. Francisco Romero, D. Amato Rodríguez, D. Macario García y D. Vicente Vidal Abarca; en el acompañamiento se veía lucida representación de las clases más distinguidas de este pueblo.

Enviamos á la familia de la finada la expresión de nuestro más sentido pésame.

Fiestas

El día primero del próximo mes se inaugurarán las fiestas de este pueblo. Ya se halla adornada la calle de las Acacias que constituye el real de la feria.

Son muchos los feriantes que han acudido y entre las casetas descuellan la construida por la asociación de San Vicente de Paul, en donde se rifan valiosos objetos á beneficio de los pobres.

Entre los obsequios que se han recibido para este fin, figura un precioso regalo de la infanta Isabel, consistente en una preciosa bandeja de plata con seis vasitos de igual metal, artísticamente labrados.

Damos las gracias en nombre de las señoras que componen la junta á la donante por su gran esplendor.

Baños

Hoy se espera al nuevo director de estos baños Dr. Iglesias.

Son muchos los bañistas que se esperan para el mes de Octubre, estando todas las habitaciones pedidas. Entre los que ahora hemos visto, figuran los señores D. Mariano Luján, magistrado de Murcia; D. Andrés Medina, director del hospital de Marina de Cartagena, D. Juan Morales y señora, de Velez-Rubio, doña Carmen García, de Garrucha, D.^a Francisca Gil Peñafiel, de Murcia; D. Lucas Cuesta y señora, de Velez-Rubio, don Alfonso Gómez, de Puerto Llano, don Fulgencio Rosique, de Algar, D. Alfonso López y señora, de Albánchez, D.^a Joaquina Molina y familia, D.^a Purificación García, de Almería, D.^a Antonia Martínez, de Caravaca, D.^a Encarnación Rizo, de Mula, D. Joaquín Gómez, de La Unión, D. Vicente Villa, de Murcia, D. Enrique Gómez, señora y hermana, de Cartagena, y otros muchos que no recordamos.

D. Angel Guirao

Se encuentra en sus posesiones de esta con su distinguida familia, el diputado á Cortes por Murcia D. Angel Guirao.

29 Septiembre.

DECLARACIONES DE ECHEGARAY

(POR TELEGRAMA)
Los cambios.—Promesas de Echegaray.—Otras noticias

Madrid 30 (11 n.)
Conferenciaron Montero Ríos y Echegaray sobre el problema de los cambios.

Echegaray ha declarado, que tiene en su mano el poner los cambios á la par, pero que no lo hará porque sería insensato, pues cuando un organismo se ha acostumbrado como España al cambio alto, nivelarlo rápidamente ocasionaría una catástrofe financiera.

Iremos—dijo—á la nivelación por grados.

Dice que no emitirá mas obligaciones del Tesoro y que prorrogará las actuales por un trimestre.

Afirma que el Estado pagará al Banco su deuda con los remanentes de los presupuestos.

Para recoger las obligaciones del Tesoro proyecta Echegaray levantar un pequeño empréstito, pero nada ha resuelto sobre la forma del mismo, estando consultando sobre ello á las autoridades financieras.

Ha declarado que se reformará la ley del Banco, porque este establecimiento tiene que ayudar á resolver la cuestión de los cambios.

Negó que proyecte levantar un empréstito en oro.

Confirmó el proyecto de cobrar en oro todos los derechos de aduanas.

De los presupuestos dijo que solo le falta conocer el de Gobernación.

Echegaray se queja de un fuerte catarro.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)
Salida de la Corte.—Detalles
San Sebastián 30 (8 n.)

A las 7'45 de la mañana marchó la Corte para Madrid, incluido Baviera.

Las dos personas que lo ocupaban resultaron gravemente heridas. Una de ellas está agonizando. El chañfer resultó ileso.

DIARIO DE MURCIA

DE DOMINGO A DOMINGO

El gobernador actual de Murcia debe ser muy bueno. Ha de tener muy buen corazón. No va nadie á su despacho á hablar con él, á pedirle algo, que no salga encantado de él, de su fineza, de su bondad.

En estos últimos días ha recibido dos comisiones: una de empleados de la Casa de Misericordia y del Manicomio; y otra de oficiales de barberías y peluquerías. Ambas comisiones han salido del despacho del gobierno deshaciéndose en elogios de D. Federico.

Los jóvenes dependientes de las barberías llevaban una misión simpática. Son domingueros ellos, medio domingueros, porque no les toca más que medio día de descanso, y fueron á pedir al gobernador que no se les regatease ese medio día con artimañas y satisfacciones.

¡Qué placer para el gobernador el poder dar gusto á los peticionarios! ¡Qué cosa más justa y más agradable que el hacer cumplir la ley del descanso dominical. Naturalmente se lo prometió á los semidomingueros y lo cumplirá.

¡Ah! ¡Si fuera tan fácil el prometer y cumplir lo que le rogaron los empleados de la Misericordia y del Manicomio!

Estos desheredados de la Diputación expusieron al señor gobernador, con esas frases que inspira la necesidad suma, unida á la más estricta justicia, la lamentable, desastrosa y misera situación en que se encuentran, debiéndoseles á algunos, hasta diez y siete meses de sus modestos haberes, habiendo perdido el crédito en todos los establecimientos donde se les fiaba, deshaciéndose de sus viviendas, comiendo algunos de la caridad particular... y el gobernador—según me han dicho ellos—los escuchó atentamente, y les contestó hondamente impresionado ante la realidad de aquel cuadro, tan doloroso y tan vergonzoso para la administración provincial.

Les dijo el gobernador, que ya veían la situación en que se encontraba; que en lo más difícil de la lucha todos desertaban de su lado; pero que esto mismo le obligaba á él á redoblar sus energías y á tomar con más empeño el que se satisficieran necesidades tan imperiosas como las suyas y las de los demás dependientes de las casas benéficas. Que la Diputación ha de reunirse próximamente y que sea por los acuerdos de la Corporación, ó sea por los medios que fuera, hay que salir de tan afrentoso estado.

Esto fué, sobre poco más ó menos, lo que el gobernador les dijo á los dependientes de la Misericordia y del Manicomio; pero lo dijo con tal sinceridad, con tal verdad, que los que habían ido al gobierno á que el gobernador les compadeciera, salieron compadeciéndose á él.

Si, porque vieron que está solo, con su buena voluntad, con sus nobles deseos y abandonado de mala manera por los que debían ayudarle y tienen deberes más estrechos é inmediatos que cumplir en los cargos de la Diputación.

De todos modos, dichos empleados, después de su visita al gobernador, creen que, en cuanto se pueda atenderles, se les atenderá, y que sus pagas figurarán entre los motes de más necesidad que hay que atender. Yo también lo creo, porque es muy justo.

Hoy, primer día de Octubre, tenemos un domingo, reforzado con la Virgen del Rosario, que siempre se celebra en el primer domingo de este mes. ¡Gran función religiosa en Santo Domingo, fundador y propagador de esa devoción especialísima, que hizo en su tiempo una verdadera revolución popular! También es posible que haya alguna festeta en la calle del Rosario, del barrio de la Trinidad.

Quizás sea la devoción del rosario la que ha resistido con más virtualidad el desgaste de los siglos. Santo Domingo, si yo no estoy traicionado, nació en el (premio gordo de Espinardo), de 1170; por tanto son ocho siglos los que lleva la cristiandad de pasar las benditas cuentas de ese amuleto divino. Con la particularidad de que, después de tantos siglos, todavía lo ha recomendado, como lo más saludable para las familias cristianas, un papa tan sabio y grande como León XIII, y de que subsiste entre el pueblo sencillo y sano que habita las barracas de nuestra huerta.

Decía yo no hace muchos días en una de mis crónicas, que en casi todas las viviendas de la huerta de Murcia hay una guitarra, y ahora añado, porque puedo dar fe de haberlo visto, que, en muchas de esas viviendas, la guitarra y el rosario suelen estar colgados del mismo clavo.

José Martínez Tornel.

LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA de los números premiados en el sorteo celebrado el día 30 de Septiembre, enviada por TELEGRAMAS URGENTES.

Table of lottery numbers and prizes. Columns include prize amounts (e.g., 100,000 pesetas, 60,000 pesetas) and winning numbers. Locations mentioned include Barcelona, Madrid, Valencia, etc.

Table of lottery numbers and prizes. Columns include prize amounts (e.g., 25,000, 25,000) and winning numbers. Locations mentioned include Madrid, etc.

cial pueden recoger en esta administración los premios en metálico que les corresponden.

EL MATONISMO

(POR TELEGRAMAS) Los valientes no pagan.—Guardia herido Madrid 30 (12 t). Esta madrugada se ha desarrollado un sangriento suceso a causa del matonismo. Felix López, después de hacer gran consumo en el café de la Marina, que no pudo pagar, solicitó del dueño la acompañara un camarero, al que le pagaría el gasto en su casa. En efecto, le acompañó un dependiente del establecimiento. Al llegar a la calle de Sevilla le dijo que no le pagaba por ser valiente. Acto seguido le disparó un tiro, sin que afortunadamente le hiriera. Un guardia acudió y trató de detenerle, recibiendo otro tiro que le causó una grave herida. Al oír las detonaciones acudieron más guardias, consiguiendo detener al matón.

LOS COROS CASTELLANOS

(POR TELEGRAMAS) Sus propósitos Madrid 30 (12 t). La federación de los coros castellanos ha acordado emprender viajes al extranjero con el concurso de notables obras musicales y dirigidos por el maestro Brón.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMAS) Sesión regia Madrid 30 (12 1/2 t). La sesión regia de apertura de Cortes se verificará en el Congreso con la solemnidad de costumbre. El rey a Madrid Madrid 30 (2 1/4 t). La corte ha salido esta mañana de San Sebastián. Se ha hecho a la familia real la despedida afectuosa de costumbre. El alcalde entregó en la estación a la reina y la infanta ramos de flores. La apertura del curso El rey y todo el Gobierno asistirán mañana a la apertura del curso universitario, con motivo de leer el discurso de apertura el ministro de Hacienda y catadrático D. José Echegaray. No hay tal recogida Oficialmente se ha desmentido la noticia que había circulado de que se había hecho por las autoridades una recogida de anarquistas con motivo del regreso de la Corte y en previsión de la visita a Madrid de Mr. Loubet. Prieto y Romero El ministro de la Gobernación se encuentra enfermo. Romeró Robledo no regresará hoy a Madrid como se había anunciado. El dique de Mahón El ministro de Marina ha facilitado a la prensa nota oficiosa sobre el dique de Mahón. Dice que su arreglo costaría 678.250 pesetas. Además habría necesidad de señalar personal para su entretenimiento, siendo poca su utilidad. Por todo esto el Gobierno duda entre incluir en el presupuesto esos gastos o en vender el dique.

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL"

Los premiados Con el sorteo de la lotería del 30 de Septiembre teníamos anunciado otro reparto de premios en metálico. Al recibir los telegramas urgentes de los premios mayores hemos consultado en nuestra administración los talonarios de los bonos distribuidos entre nuestros suscriptores, lectores y anunciantes, y han resultado favorecidos los siguientes: Con el primer premio, D. Alfonso Sánchez, de Lorquí. Con el segundo premio, la señorita Fernanda Cánovas, habitante en la calle de Ruipérez, de esta capital. Y con el tercer premio D. José Collocoy y Riu, de Barcelona. Por esta vez el reparto de los premios ha resultado en la equitativa proporción de uno para la suscripción de la capital, otro para la de la provincia y otro para la del resto de España. Reciban nuestra enhorabuena los favorecidos, que en cuanto estén comprobados los números de sus bonos con los de la lista ofi-

La Brasileña NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS por A. MATTEY le hizo la noche del baile, su extraño silencio durante el vals que juntos bailaron, en que a pesar de hablar con mucha dulzura, no pudo conseguir una sola palabra; qué significaba, aquel aire taciturno? Era emoción? ¿A qué mostrarse tan esquivo? Robert, para que Angelina dominase su cordada, empezó a hablarla, haciéndola de ella misma, pues sabía por su amada que la niña era su amiga, y la dio las gracias. —Sí, la verdad, es que me conmueve veros tan cariñosos con Lucía, no pensar más que en ella, no vando más que lo que vale cuando vos valeis tanto. —¿Oh! ¿Por qué me decís eso, —dijo admirada y confusa Angelina, —si no soy más que una niña? —Seis una niña por la gracia y por la edad, pero yo sé que tians el corazón necesidad de envejecer para ser grande! Angelina respiraba con mucha dificultad. Sus rasgos y negros ojos brillaban con extraño fulgor. Robert con el mismo acento que un hermano mayor

habla con una hermanita más pequeña, la pidió que le hiciese partícipe de la amistad que profesaba a Lucía. —¿Y vos, —dijo de pronto Angelina fijando su mirada en los ojos de Robert, —también me? ¿Es que me queréis conceder un poco de vuestra amistad? —¡Bastante! —contestó alegremente Robert. —Y no hablemos del porvenir, sino del presente, os quiero con todo mi corazón. Al oír aquellas palabras os quiero, aunque atenuadas por las de todo mi corazón, Angelina sintió un extraño estremecimiento. —¡Ah! ¡Es lo que necesito, que me queráis! ¿Tendréis confianza en mí como la tiene Lucía? —¡Confianza absoluta. —Haréis bien, —dijo la niña con grave acento, —ya veréis como te des en mí una aliada. ¡No creo que encontraré otra mejor! Se levantó y huyó de la habitación, pues mejor podía calificarse así que de otra cosa su salida. Robert se marchó muy satisfecho, aunque no se le pudiese explicar, de esa promesa de alianza de Angelina. Es cierto que ignoraba los circunstancias agravantes, que Angelina era la hija y no la sobrina de Balda, y que ésta tenía en su poder las pruebas de sus amores con Lucía; con todo Robert se sintió en cierto modo como tranquilizado contra el odio terrible de la brasileña con la amistad de aquella niña. Ahora necesitaba, para defender a Lucía, armas para defenderse y atacar a Maugron; ¿en dónde hallarla?

XVII Los auxiliares.—La mujer. Mientras duró la grave y larga enfermedad del consejero del Estado señor Marouset llamó a Robert tres o cuatro veces para consultarle en compañía de otros dos médicos, el de cabecera, doctor Duranet, habiendo tenido ocasión en esas visitas de conocer a la señora Marouset, de la que recordaba haber recibido más tarde esquelas invitándole a que asistiese a sus reuniones, lo que no hizo limitándose a dejar alguna que otra vez una tarjeta en casa de la viuda, y a esto se redujeron sus relaciones. Si el rumor general era cierto, que sería lo probable, y el marqués de Maugron había llegado a ser el amante de la señora Marouset, en aquella casa hallaría Robert un magnífico punto de apoyo; ¿cómo volver a verla? Al día siguiente, tranquilizado Robert en cuanto a Lucía por una carta de Luciano en que aseguraba que ésta pasó buena noche, se dirigió a casa del doctor Duranet, que había sido discípulo suyo e interno con él, y cuya amistad continuaba siendo grande. El doctor Duranet, que tenía tres o cuatro años más que Robert profesaba grande admiración a su sabio amigo sin experimentar ninguna envidia, porque él también era un médico distinguido. Habíase casado hacía dos años con una encantadora joven de las que tenía un niño, por lo que se consideraba como el más feliz de los hombres, admirándose a Robert hallarle sumamente pensativo. —Estoy muy inquieto, amigo, —le dijo Duranet, —acercas de la salud de mi esposa. No se ha recuperado de su alumbramiento, de modo que hace tres meses que no vivo. Me alegro que hayas venido por que iba a buscarte. Cree que las aguas de Wildbad

probarían mucho a mi querida enferma, pero quiero saber tu opinión. Me parece que está levantada; voy a decir que la avisé, y con eso tu visita no parecerá premeditada. Robert creyó que la señora de Duranet estaba muy débil, pero no tan enferma como creía su marido, y la aconsejó las mismas aguas, y otra vez en el despacho de Duranet le dijo que su esposa recobraría pronto las fuerzas. —Te doy las gracias por el consuelo que me das, —dijo Duranet, —pero no es esto todo lo que tengo que pedirte. —¿Qué más quieres? Estoy a tu disposición. —Será necesario que acompañe a mi esposa. —¡Oh! ¡Sí, muy necesario! —dijo Robert sonriendo. —Ya sabes cuanto amo a mi esposa, pues este cariño me lo devolví con creces; no querrá estar separada de mí más de cuantas semanas y a mí me pasa lo mismo; Nos iremos juntos con el bebé. Una vez tomadas las aguas la acompañaré a Suiza... —¿Y en enfermería? ¿Los abandonarás? —Por un mes o dos. —¿Y tu clientela? —Esos es el servicio que deseaba pedirte. ¡Oh! No te asustes, ya sé que apenas tienes tiempo para visitar a tus enfermos, y es a nuestro compañero el doctor Joaty a quien puedes dirigirte para que me reemplace, pero quisiera contarle dos o tres casos graves y tres o cuatro clientes de importancia; no me lo puedes negar. —No me niego, —contestó Robert. —Dime, ¿contándame figurando entre tus clientes la señora Marouset? —Sí. —Venía a hablarte de ella; la ví en otro tiempo cuando me llamaste a las consultas para su marido; después no he vuelto, y necesito reanudar mis relaciones con ella, ¡Dicho se está que no tendré la suer-

VIDA RELIGIOSA

VIDA Y ALUMBRADO.—Día 1.º de Octubre, en el Rosario (S. Domingo), por D. Antonio Riquelme y Fontes. El lunes 2, en la misma iglesia, por D. Angel Guirao 6 hijas. SANATORIAL.—Día 1.º de Octubre, Nuestra Señora del Rosario el Santo Angel Custodio de España, San Remigio, obispo, y Santa Julia. El lunes 2 los Angeles de la Guarda, San Saturno y San Eleuterio, martir. SAN FRANCISCO DE ASIS.—En la iglesia de la Purísima se celebra el novenario de San Francisco de Asis, por la mañana á las ocho, con misa en la que se reza el Rosario, la Estación y se termina con la lectura de la novena. Por la noche el toque de oraciones. Se reza el Rosario, Santo Dios, sermón y la novena del Santo con sus gozos cantados. En las Verónicas, por la mañana á las seis y por la noche al toque de oraciones, predicando D. Francisco Soriano Sáez. En las Isabelas, por la tarde á las cuatro y media. En San Carlos Borromeo, por la tarde á las cuatro y media. EJERCICIOS DEL ROSARIO.—En Santa Ana la novena al toque de oraciones, con S. D. M. manifesto. Los cultos de todas las noches se aplicarán en sufragio de D. María de Góngora y demás difuntos de la familia. En San Bartolomé, á las siete y media de la mañana se expone á S. D. M. y se celebrará misa rezada; durante ella se rezará el Santo Rosario y el ejercicio propio del día, terminando con la Reserva del Santísimo Sacramento. Los domingos serán estos á las tres y media de la tarde. En San Nicolás, á las ocho se celebrará misa con Su Divina Majestad manifesto durante la cual se rezará el Santo Rosario y á continuación se leerá el ejercicio, excepto los domingos que será por la tarde á las tres y media. Tanto la misa como los ejercicios son por la intención de la Sra. Marquesa de Balinas en sufragio de su señora madre. En el Carmen, al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde á las tres, estando todos los días expuesto S. D. M. Se aplican los cultos en la siguiente forma: Día 1.º Las hermanas D.ª Emilia y D.ª Fuensanta de Lema, por sus padres D. Carlos de Lema y D.ª Fuensanta Javier. 2.º D. Juan A. Hernández del Aguila y D.ª Luisa Laborda, por sus padres y demás difuntos de su familia. 3.º D. Pilar Zarandona, por su esposo D. Luis Sandoval y demás difuntos de su familia. 4.º D. Francisco Sánchez López, por D. Juan Martínez y D.ª Eulalia López. 5.º Por la intención de un devoto. 6.º D. Miguel Caballero y D.ª Dolores Gómez, por sus padres y demás difuntos de su familia. 7.º D. José Catá y Torres, por sus padres D. José y D.ª Camila. 8.º D.ª Patricia Barnés Gómez por su madre D.ª Carmen Gómez. 9.º D.ª Vicenta Hernández del Aguila, por sus padres y demás difuntos de su familia. 10.º D.ª Encarnación Vazquez Manzanera, por sus padres D. Beato Vazquez y D.ª Carmen Manzanera. 11.º D.ª Saturnina Hernández Albala, por sus padres y demás difuntos de su familia. 12.º D. Francisco Illán Sánchez, por su esposa D.ª Pilar Garrido. 13.º D. Blas Olivares, por los difuntos de su familia. 14.º D. Francisco Segura y D.ª Francisca Mora, por sus padres. 15.º D.ª Angeles Moreno, por su esposo D. Tonás Ferrán y demás difuntos de su familia. En el Rosario (Santo Domingo), por la mañana á las ocho y media y por la noche al toque de oraciones. Hoy á las siete será la misa de comunión de regla y á las diez la función, predicando D. Juan Arcova Martínez. Por la tarde empezarán los ejercicios á las tres y media, predicando el P. José Lázurica. Los cultos se aplican en la siguiente forma: Día 1.º La Muy Ilustre y Venerable Archicofradía, por sus hermanos difuntos. 2.º D. Mariano Palarea, por su intención. 3.º D. Vicente Pérez, por sus hijas D.ª Joaquina y D.ª Concepción Pérez María. 4.º D. Francisco Ayuso, por su difunta esposa. 5.º D. Antonio Brunet, por sus padres. 6.º D. Valentin Arroyo Cebador y esposa, por sus difuntos. 7.º D.ª Concepción Castañedo, por su señor padre. 8.º D. Enrique Ayuso, por su intención. 9.º D. Juan Martínez Salmerón, por los difuntos de su familia. 10.º D. Mariano Palarea, por su hijo D. José María. 11.º D. José Ruiz Rubio, por D. Agustín Ruiz y esposa. 12.º D. José M.ª Ruiz-Funés, por su intención. 13.º D. Diego González Conde, por D. Manuel Estor y señora. 14.º D. Diego Almorón, por sus señores padres y hermanas. 15.º D. Antonio López Arteseros y esposa, por los difuntos de su familia. 16.º D. José M.ª Seiquer, por su intención. En San Pedro, por la mañana á las siete y media; los domingos por la tarde á las tres y media. En Santa Catalina, al toque de oraciones. En Santa María, por la mañana á las siete y media. En San Miguel, al toque de oraciones; los domingos por la tarde á las tres y media.

CARTERA DE MURCIA

El Pimentón.— Hemos recibido el número 15 de la revista del premio de exportadores de Murcia El Pimentón. Entre otras cosas se anuncia el nombramiento de Consejero honorario de dicho gremio hecho á favor de D. José Servet Magesis, cargo que ha aceptado y una carta que suscribe D. Francisco Sempere, dirigida al Sr. La Cierva, en suplica de su apoyo en favor de los intereses de dicho gremio. Circulo Católico.— A causa de no haberse aún terminado las obras que se están haciendo en los locales de algunas clases, éstas no pueden comenzar el próximo lunes, habiéndose por tanto aplazado para el domingo ocho del actual la velada inaugural anunciada para hoy, cuyo programa anunciaremos oportunamente. Instrucción pública.— Ayer no ha podido celebrarse sesión la Junta provincial de Instrucción pública por falta de número de vocales asistentes. Se celebrará el próximo lunes. La Cierva.— Ha regresado de Cartagena el ex-ministro Sr. La Cierva y Peñafiel. Inspecciones.— En la próxima semana corresponden inspeccionar: Las plazas y mercados, los concejales D. José Antonio Clemares, D. Juan Antonio Jover y D. José Salvat. La del Matadero, los señores D. Jacinto Martínez López y D. Jerónimo Ruiz. La del Cementerio estará á cargo en el mes de Octubre de los señores don Manuel Almela Ortiz y D. Miguel Jiménez Baeza. Militares.— El cabo procedente del regimiento de Infantería de Zaragoza, número 12, Francisco Martínez Hernández, debe presentarse inmediatamente en este Ayuntamiento, con objeto de enterarse de un asunto que le interesa. Posesión.— Con las solemnidades de rúbrica ha tomado ayer posesión del cargo de magistrado suplente de esta Audiencia el Sr. D. Manuel Costa Farinas. Al acto han asistido la Audiencia en pleno, jueces, abogados, procuradores y personal subalterno de aquellas oficinas. El Sr. Costa ha obsequiado con esplendor á todos los concurrentes. Reciba nuestra enhorabuena. De minas.— A las nueve de la mañana se han presentado ayer en el negociado de Fomento del gobierno civil, cuarenta solicitudes de petición de terreno franco. Se ha hecho un sorteo para que la suerte decidiera respecto á cuál de los peticionarios tenía el derecho de prioridad. El sorteo ha estado revestido de toda legalidad, no habiendo contra él ninguna protesta. Los notarios Sres. Lafuente y González han levantado acta, á instancias de los Sres. Banón y Góngora, sobre la nueva forma en que se ha hecho la admisión de los registros. El gobierno civil ha estado muy concurrido de mineros desde las primeras horas de esta mañana. Carvecería-Segul.— Esta noche dará un concierto de 6 á 7 y de 9 á 11 en el Café-Cervecería de Segul, el sexteto que dirige D. Mariano Barán. Mujer lesionada.— Ha ingresado en el hospital una mujer de la calle de Córdobas, del barrio de San Juan, con varias erosiones en la cara, que se las causó en riña un vecino del citado barrio. Caridad.— Francisco Mogica, zapatero, falto de trabajo, sin poder atender á la alimentación de su esposa, que está criando y á la de sus tiernos hijos; agotados los pocos muebles que tenía para poder atender á la apremiante necesidad del hambre y falto ya de todo recurso solicitó de las almas caritativas una limosna, para poder marchar con su esposa é hijos á Valencia y embarcar con dirección á América en busca del trabajo que aquí no encuentra. Vive barrio de San Benito, calle de las Mercedes 12. Le han sido administrados los últimos sacramentos á la anciana señora D.ª Francisca Cayuela Ramón. Quiera Dios mejorar las horas de la paciente. Ha marchado desde Lorca á Madrid, á continuar sus estudios en la carrera que sigue de ingeniero electricista, el joven D. Bienvenido Martínez Morales, hijo del acaudalado minero de dicha ciudad D. Ramón Martínez Ortigosa. El director del colegio de San Juan Bautista, D. José Sánchez Buendía, ha tenido la satisfacción de que sus aventajados alumnos D. Antonio Sierra Torralba y D. José María Sánchez Serrano, hayan obtenido matrícula de honor en las oposiciones verificadas en el Instituto. Reciba nuestra enhorabuena el señor Buendía por el éxito obtenido. Larroca Sánchez Conesa, ha denunciado en la inspección de vigilancia á su esposo Francisco Garrido, por malos tratos. Ha regresado de Granada el joven estudiante D. Salvador Riera Senac después de haber aprobado con brillantez en aquella Universidad el preparatorio de Derecho. Reciba nuestra enhorabuena. D. José Blaya ha trasladado su domi-

ilio y despacho de su establecimiento de préstamos, desde la calle de la Merced á la de Victoria, 44. Ha ingresado en la cárcel Casiano Monserrate, que se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción de la Cathedral. Por escandaloso está sufriendo arresto supletorio de la multa impuesta, en la corrección, Francisco Hernández Martínez. En Arhena ha sido detenido Fausto Ruiz del Río, soldado desertor del regimiento de infantería de marina de Cartagena. Diviesos.— se curan siempre y se curan seguramente por método abortivo, en cuanto se notan, oprimiéndolos y friccionándose después con Agua de Colonia de Orive la más higiénica y más barata del mundo Frasco desde 3 á 26 reales, farmacias y perfumerías. VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ. Si no quiere V. estar calvo use el Céjro de Oriente Lillo. El que es calvo y le cae el cabello es por que quiere. Véase el anuncio en la 4.ª plana. PRESTAMOS.— VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced. La Sastrea de Antonio López, Trapeza, 43, entresuelo, cuenta desde 1.º de septiembre con un notable colorador para toda clase de prendas de vestir Esmero y prontitud en toda clase de encargos. ATROPELLO DE LA POLICIA.— Dos guardias de vigilancia condujeron á la corrección desde el Cinematógrafo de los Hermanos García á uno de los representantes de estos señores, según hemos oído por no dejar pasar á ver el espectáculo sin billete á todas las personas que con ellos iban. Pero no fué solo la detención la que hicieron, sino apalea en la corrección al detenido. Este solicitó inmediatamente un reconocimiento del médico D. Juan Antonio Sánchez Jiménez que ha certificado del atropello. En cuanto el gobernador se ha enterado del caso ha declarado la suspensión de empleo y sueldo de los guardias, á los que se les instruye expediente por el hecho que dejamos consignado y del que hemos tenido por conducto particular los datos que dejamos consignados. EL TEATRO EN LORCA.— Sigue actuando en este coliseo la notable compañía cómico-lírica que dirigen los Sres. García y Estellés. Catorce funciones lleva dadas hasta el día, y de todas ellas salió el público satisfechísimo; bien es cierto que á esto contribuye mucho la profusión con que se presentan obras de estreno. Entre éstas figuran Los Granujas, El Rosario de Coral, Las Carceleras y El Mozo Cruo, las cuales han sido representadas con sana honradez artística, merced por ello los intérpretes generales elogios. El Sr. García (D. Valentin), es un director inteligente, que toma en serio su profesión y la ejerce con entusiasmo. Grato recuerdo nos dejó la anterior temporada en que tuvimos el gusto de aplaudirle sus merecimientos; pero en la presente, superará en mucho, porque ya está haciendo excelentes galas de su agudo y fino ingenio. En los diversos tipos que lleva representados durante la temporada, escuchó nutridísimos aplausos. La bella tiple señorita Sevilla, conocida también del público lorquino, es una cantante de mucho mérito, que á la esplendidez de su voz une todos los encantos femeninos. En el bonito drama-lírico Las Carceleras, original de D. Ricardo R. Flores, hizo una «Soledad» que se fijará con caracteres imborrables en nuestro recuerdo. Con voz de exquisito timbre, fácil, de prodigiosa extensión y mecanismo que no revela esfuerzo, venció todas las dificultades, escuchando nutridas salvas de aplausos. En el recitado se puso al nivel de la cantante, diciendo con todo el sentimiento, con toda la ternura que existe en su temperamento y alma de artista. El Sr. Guillot, que es un barítono de excelentes facultades, compartió los aplausos con la señorita Sevilla, luciendo sus privilegiadas dotes en el dúo. En El mozo cruo, que se viene poniendo en escena todas las noches, sobresalido, distinguiéndose notablemente, la señora Blasco, que hace un incomparable «Quisquilas», lleno de gracia é intención y ha sabido conquistarse las simpatías de este público, que sigue su trabajo con grande interés obligándola á repetir con frecuencia, especialmente los «couplets» políticos que canta en el tango del «Cangrejo», siendo muy justamente aplaudida todas las noches. Concluyamos este capítulo de continuos elogios dedicando los debidos á la señora Figuerdía y á los señores Ferriz y Ramirez, por el buen acierto con que vienen desempeñando su cometido, y, en particular al primero de éstos, porque hace las delicias de la concurrencia con la magistral interpretación de su papel de tenor cómico en todas las obras que trabaja.

Los coros y orquesta bastante aceptables. Esta noche se pondrán en escena las obras siguientes: «La Traca», «El Pobre Valbuena», «El mozo cruo» y «Congreso feminista». El próximo domingo última función y despedida de la compañía. Se está gestionando por empresa formada en esta población el contratar para que actúe en este teatro en el próximo mes de Octubre, la compañía de zarzuela que dirige D. Pablo Gorgá, que se halla trabajando en Yecla. 29 Septiembre. LA DEUDA RUSA.— El profesor Migouline, en el Siavo, ha publicado un artículo tratando de averiguar el dinero que ha costado á Rusia su guerra con el Japon. Hasta que se publique el informe de la comisión de Hacienda de 1905, no será posible calcular con exactitud el total de los gastos; pero los diferentes empréstitos, contratados desde el principio de la lucha y las cifras publicadas oficialmente el año último, permiten hacer cálculos bastante aproximados. En 1904, Rusia adquirió por medio de empréstitos la cantidad de 432 millones rublos. Hasta 31 de Diciembre de ese año, la guerra había costado 621 millones de rublos; y el gobierno tenía á su disposición, al empezar el año 1905, una reserva líquida de 245 millones. Desde entonces se han realizado los siguientes empréstitos: Uno exterior de 250 millones, al 4 por 100, que se cotizó al tipo 92 y produjo 231.500.000 rublos; otro de billetes de la Tesorería imperial, de 200 millones; y, en fin, dos emisiones interiores al 5 por 100 de 200 millones cada una. Todas estas operaciones proporcionaron al Gobierno, en conjunto, 775 millones de rublos, que con los 245 millones que había en 1.º de Enero y los gastos de 1904, arrojan un total de gastos de guerra de 1.642 millones de rublos, próximamente 4.351 millones y medio de francos. Esta cantidad no representa sino el coste de las operaciones hasta la conclusión de la conferencia de Portsmouth. Para pagar ciertas indemnizaciones y reparar el ejército de Linievitch, harán falta nuevos empréstitos. Actualmente la deuda nacional rusa, que era en vísperas de la guerra de 6.532 millones de rublos, se ha elevado á 7.933 millones; es decir, más de 20.000 millones de francos; y la cantidad que para su entretenimiento habrá que presuponer anualmente, será de 352 millones de rublos; es decir, cerca de 1.000 millones de francos, en vez de 389 millones de rublos que antes presuponia. Si á este enorme gasto se añade el indispensable de reconstruir la escuadra y reemplazar el material de guerra perdida, y el no menor de reponer las pérdidas causadas por la revolución, se comprenderá las extraordinarias dificultades con que ha de luchar Rusia antes de ver nivelado su presupuesto. BOLSA.— (POR TELEGRAMA) Cierre Madrid 30 (4 1/2 t.) Interior, 79'65.—Fin, 79'65.—Próximo, 79'90.—Amortizable, 58'95.—Banco, 430'50.—Tabacos, 387'00.—Paris, 30'50.—Londres, 32'53.—Exterior Paris, 00'00. Provincias.— (POR TELEGRAMA) Un crimen.— Baza 30 (6 t.) Julián Poza mató á Miguel Gómez, infringiendo 19 heridas con arma blanca. El matador dice que le agredió antes el herido. Riña entre beodos.—Un muerto.— Sevilla 30 (4 t.) En Triana riñeron dos beodos. Uno resultó muerto. Acto de barbarie.— Zaragoza 30 (5 t.) En el paso á nivel de Puerta de Sancho quedó detenido el tren correo de Navarra porque un bloque interceptaba la vía. Se ignora quienes fueran los salvajes que lo colocaron. Regreso del Asturias.— Ferrol 30 (5 t.) El martes llegará el crucero «Princesa de Asturias» conduciendo á Santaló, el que se encargará del mando de la escuadra. Torero muerto.— Ronda 30 (3 t.) En una capea una vaca mató á uno de los toreros apodado el Chulo. Acto criminal.— Girona 30 (6 1/2 t.) En Llagostera dos obreros dispararon un petardo en una obra donde trabajaban numerosos compañeros. Resultaron cuatro de ellos heridos. Tribunal á bufetadas.— Valencia 30 (4 t.) Con motivo de discutir la forma de realizar el último ejercicio de oposiciones un pensionado para estudiar la pintura en el

extranjero, hubo hostedades entre los vocales del tribunal. Han dimitido algunos. REGRESO DE LA CORTE.— (POR TELEGRAMA) Recepción afectuosa.— Madrid 30 (11 n.) A las diez y cuarto ha llegado la Corte. En la estación la esperaban el Gobierno, las autoridades y el elemento oficial. El rey vistió á la compañía de infantería que le tributó los honores. Varias comisiones cumplimentaron á la familia real. La infanta Isabel se unió á los reyes en la estación de Losa. EL CRIMEN DE CIGALES.— (POR TELEGRAMA) Los procesados.—La madrastra sigue negando.— Valladolid 30 (6 t.) Se ha terminado el sumario por el crimen de Cigales. Han sido procesados el padre, la madrastra y el hermano de la niña asesinada, una cuñada de la madrastra y otro in dividuo. La madrastra sigue negando y califica á su marido de loco. CONCURSO DE ORFEONES.— (POR TELEGRAMA) Obra de Bretón.— Madrid 30 (11 n.) La federación de los orfeones castellanos ha acordado celebrar en Valladolid un concurso de orfeones castellanos. El maestro Bretón se ha encargado de hacer la música para una obra genuinamente castellana. Le pondrá letra Ferrari. BARCELONA.— (POR TELEGRAMA) Incendio.—Dos heridos.— Barcelona 30 (8 n.) En un taller de carpintería de la Gran Vía se ha producido hoy un gran incendio. Resultaron dos heridos. Desgracia.— En una fábrica de dulces hizo explosión la caldera. Un obrero resultó herido de suma gravedad. El edificio sufrió grandes desperfectos. INFORMACION POLITICA.— (POR TELEGRAMA) Crisis andaluza.—Información.— Madrid 30 (11 n.) El ministerio de Agricultura ha ordenado abrir una información sobre el problema proletario en Andalucía y transmitir á la Federación bética, extremeña y de Canarias. Se ha ordenado á los ingenieros jefes de las regiones agronómicas remitan antes del 15 de Octubre un estado de las ultimas cosechas de cereales. Llegada de Moret.—Viaje á Cádiz.— Ha llegado Moret. El martes marchará á Cádiz con objeto de asistir á la inauguración de una estatua á Castelar. Gobernador dimisionario.— Ha dimitido el gobernador de Pontevedra. Los villaverdistas.—Su actitud.— Los villaverdistas se reunirán antes de la apertura de las Cortes. Acordarán presentarse como grupo conservador independiente. Las evoluciones que realicen dependen del desarrollo de la política en la primera etapa parlamentaria. Maura no admite á varios villaverdistas, incluso tres exministros. Estos se unirán á los liberales. Ley de asociaciones.— Sobre la ley de asociaciones se reserva Maura su opinión hasta que la aprueben los ministros. Consejo aplazado.— El Consejo de ministros se ha aplazado hasta el martes, con objeto de dar lugar á que regrese Weyler, pues se tratará de los presupuestos de Guerra y Marina. Regreso de Maura.— Ha regresado Maura. Vacantes de generales.— Hoy pasa á la reserva el teniente general Gamir, produciéndose vacantes de teniente general y varias de general de división. Los automóviles.— Se ha fijado un bando enérgico regulando la marcha de los automóviles. Viaje de Loubet.— A la llegada de Mr. Loubet á Madrid en cada estación se colocarán veinte guardias que sepan francés para acompañar á los extranjeros á sus alojamientos y evitar abusos.

Conferencia de la paz.— El Gobierno ha recibido la invitación de Rusia para la segunda conferencia de la paz en La Haya. En uno de los primeros Consejos dará cuenta Sánchez Román de la invitación. Se dice que se presentarán proyectos prácticos. Se tratará de graves cuestiones que han originado la guerra con el Japon y que requieren solución inmediata. EXTRANJERO.— (POR TELEGRAMA) El cólera en Rusia.— Paris 30. Telegrafian de Varsovia que se han dado varios casos de cólera. Los terremotos de Italia.— Dicen de la Calabria que á consecuencia de los terremotos se calculan en diez mil las casas destruidas y en cincuenta mil personas las desahabergadas. Los recursos allegados son insuficientes. RICHARD.— Huelga de electricistas.— Berlin 30. A consecuencia de la huelga de electricistas se teme se declare la huelga de todos los obreros metalúrgicos, quedando parados cien mil. Cálculos diplomáticos.— Las diplomáticas relacionan las conferencias de Títoni con Bulow con los deseos de Italia de unirse á Alemania y Rusia para contrarrestar la supremacía de la alianza anglo-japonesa. FERROCARRIL DE ALCANTARILLA Á LORCA.— AVISO.— Necesitando este ferrocarril 9 000 traviesas para la renovación del año 1906 y otras 9 000 para el 1907, abre un concurso con arreglo al proyecto de contrato y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de esta Administración, Rambla de Estudios, 1, Barcelona, ó en la estación de Lorca (San Diego). Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados y lacrados con la inscripción «Para el concurso de traviesas» en cualquiera de las oficinas indicadas, hasta las seis de la tarde del día 20 de Octubre próximo. Barcelona 20 de Septiembre de 1905. —El Administrador, Juan de E. Soter. FONDA Y RESTAURANT NIETO.— Día 1.º Octubre 1905. CUBIERTOS Á 250 PESETAS. Almuerzo. Ostras del Canábico. Huevos á la parisien. Arroz estilo de Valencia. Biftek Bismark. Helado: Crema vainilla. Comida. Ostras del Cantábico. Consommé D'huque. Pollos á la francesa. I'escado. Solomillo con judías verdes. Dulce: Bavarois de café. NOTA.—Diariamente Ostras del Cantábico á 1 peseta docena, abiertas ó cerradas. FRUITALINE.— Refresco de aromáticos jugos de frutas en forma de piloncillos. Kola granulada MORENO.— Poderoso medicamento tónico de reciente aplicación en la Neurastenia, en fermedades del corazón, y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico é intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene la fuerza de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez. De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24.—Iª Unión: Sres. Bueno Hermanos. Café Belmar.— Azúcar blanca molida, 1'05 ptas. kilo. Aceite superior de Andalucía, á 16 pesetas arroba. Cafés tostados desde 4 á 8 pesetas kilo. Gran surtido en vinos y licores. Cognac Terry.— Cognac Terry.— Cognac Terry.— Pidase en todos los cafés, fonda y ultramarinos. El Liberal.— en Madrid.— en Barcelona.— en Sevilla.— en Bilbao.— en Murcia.— Se hallan de venta en este administracion. El precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Sangre nueva

Apetito

Fuerza y Salud

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado.

VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

SE CONSIGUE SIEMPRE CON LA

Hemoglobina Asimilable

3 PTAS. FRASCO

STENGRE

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.



Pídsese ó exíjase siempre SANTALOL SOL ó ARHEOL SOL, en farmacias. Es el mismo producto.

ANISADOS Y LICORES

Se elaboran con «Extractos Guilomar» sin aparato alguno.

La Murciana FONDA DE JOSE BONACHE

Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñañor.

Mosáicos hidráulicos

Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO

ANTIGUA AGENCIA STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

MA DE CRIA para su casa, leche de 20 días, MA DE CRIA para su casa, leche de 20 días, MA DE CRIA para su casa, leche de 20 días.

Farmacia Catalana AGUAS minero - medicinales

Surtido de las más usualmente prescritas. Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.

Vapores trasatlánticos de A. Polch y Compañía

Linea de LAS ANTILLAS y ESTADOS UNIDOS para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y NEW ORLEANS

Sucursal Wertheim GRAN EXITO

Máquinas perfeccionadas para coser, bordar y fabricación de géneros de punto.

VENTA DE OCACION para su casa, leche de 20 días, MA DE CRIA para su casa, leche de 20 días.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas.

Diario DE Avisos por orden alfabético

AVISO AL PÚBLICO TALLER de sastres de A. Rodenas, calle de Pascual, 8, bajos del Sr. Nolla.

Alegrón 6.000.000 de pesetas Hay billetes para Navidad a cien pesetas décimo en la afortunada Admon. de Loterías núm. 5 situada en el FUENTE DE MURCIA.

Antigüedades Se desea comprar muebles, clavos, cerraduras de los dueños al Estado a la Mayor, azulejos, bordados, damascos, cortinones, velos, arcos, encajes del tiempo de la dominación árabe.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 25 años. Razon: Carmen Ramos Bramolino de Guadalupe, pre-vo, Llano de Brujas en Santantando por María la Cruz ta Cruz.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche fresca, edad 26 años, viuda. Razon: José Lopez, calle Cartagena, Alcantarilla.

Carro y caballo para reparto de pan, se vende en buenas condiciones. Razon: Eleuterio Muelas, D Pedro la Flor, 15.

Compañía cartagenera DE NAVEGACION Vapor frutero SANTA FLORENTINA cargará en Cartagena para Londres y Amberes, el lunes 2 de Octubre.

PARA SIEMBRA de grandes rendimientos Cebada J. Y J. PEREZ (S. EN C.) ALGARROBAS MURCIA CEREALES, GRANOS Y LEGUMBRES

LA MEDIA LUNA PLAZA DE GONZALEZ-CONDE NÚM. 1 - MURCIA Almacén de maderas Carpintería mecánica Fabricación de cementos LA MAS IMPORTANTE DE LA REGION SOLIDEZ, ECONOMIA Y BUEN GUSTO 20 por % más barato que en todos los talleres Rápido, Lento y Extra-rápido